

乡村振兴
特色沽河

□半岛记者 柳静

“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。”7月的雨后，沽河街道呈现的是一个焕然一新

上篇 农业基础扎实，振兴集体经济

沽河街道辖区内农业资源类型较多，辖区共167平方公里，现有耕地面积13.6万亩，其中小麦8万亩、花生3万亩、果园2万亩、玉米7.7万亩、蔬菜1.5万亩。街道通过生态休闲农业园的建设，实现了农村剩余劳动力的就地转移，吸纳返乡创业人员，缓解就业压力，对促进农业结构调整推动农业可持续发展起到了积极作用；通过投资高标准农田建设项目，改善项目区内农村的生态环境和农业生产条件，发展高效农业增加社会效益，增加村民的收入。

风景独好，引进资金发展休闲农业

“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。”雨后的沽河街道呈现的是一个焕然一新的世界，青绿一片，融化了人心，明媚了天地。7月23日，和风细雨，位于沽河街道董家山后村，地处莱西市“母亲河”大沽河畔的山后韭菜生态休闲农业园，清新甜润的空气萦绕在鼻尖，草地上蜗牛偷偷露出头晃动着角观察自己被雨洗过的“新房子”，浅水里游动着一寸来长的小鱼，欢快活泼，不时有鸟儿在空中掠过又落下，放眼望去，园区在雨气里若隐若现，一幅巨大的水墨画卷展现在眼前，宁静安逸又带着一丝古韵。

“山后韭菜生态休闲农业园由青岛杰丰有机农业发展有限公司投资2.34亿元建设，共流转了9个村庄2000余亩土地。”沽河街道农办主任曲国亭介绍说，园区设有生态循环农业示范区、创新创业农业示范区、农产品加工储藏区、农事及手工作坊体验区、青少年国防拓展训练区、儿童游乐区、特色畜禽养殖区、标准化农业生产区、休闲观光度假会议区等不同功能区，附属设施齐全。打造集创新性、示范性、展示性、效益性、规模性、循环性与生态性于一体的“一心二馆八区”格局。

据了解，园区目前已建成有机韭菜核心区300亩，建成150亩生态采摘园、100亩生态养殖园、100亩生态五谷杂粮园、600平手工作坊一条街、1000立方米大型沼气池、1000平太阳能连栋温室，钢架大棚30余座，冬暖大棚十座等。荒坡绿化，建设道路硬化，绿化1165米，新增节水灌溉500亩，包含低压灌溉与田间排水系统。扩挖平塘2座，新建拱桥2座，安装U型槽852米，新建管涵9座。建设1000平方米集检测、加工、培训等为一体的博物馆。“山后人家·有机农庄”已具规模。

“坚持以品质铸就品牌的宗旨，成功塑造出以‘山后’为品牌的农产品，其中代表产品有山后韭菜、山后黑猪肉、山后草莓等。”曲国亭介绍说，“山后”牌韭菜已通过国家有机农产品认证和山东省著名商标审核，成为莱西市现代农业的新亮点。

“实行‘企业+合作社+基地+农户’的运营模式，辐射带动周边发展果蔬种植面积10000亩，相继开展了春季‘草莓采摘节’，夏季‘番茄文化节’，秋季‘葡萄、苹果文化节’，冬季‘韭菜文化节’、‘草莓采摘节’，一年四季有果摘，一年四季有花香。”曲国亭说，园区建成了以企业为龙头、围绕品牌，结合农民深度参与的新型生产关系，融合互联网农业、生态循环农业、创新创业农业、休闲观光农业、休闲养老农业为一体的特色农业田园综合体。先后获得山东省农业旅游示范点、山东省畜牧旅游示范区、国家级现代农业产业园及全国“休闲农庄”称号。

据了解，山后韭菜生态休闲农业园现游客接待量达15万人次以上，日接待能力达到2000人次以上，并且吸纳农村剩余劳动力50人、退伍军人6人，临时用工10000人次以上。

的世界，青绿一片，融化了人心，明媚了天地。树叶仍挂着晶莹剔透的水珠，小草滚落折射光芒的雨露，偶尔滴落在水面泛起阵阵涟漪，焕发勃勃生机。农业是支撑国民经济建设发展的基础产业，是人类的衣食之源、生存之本，受区域性、季节性、周期性所限，每个地区的农业有很大的区别。沽河街道因地制宜、循序渐进发展有自己特色的休闲农业和乡村旅游，促进乡村全面振兴。农业基础扎实。沽河街道办事处副主任孙良庆表示，街道将积极探讨精准扶贫的新方法、新思路，按照“以旅促农、以旅带农、以旅惠农、以旅富农”的发展思路，借力大沽河整治、农业综合开发项目和美丽乡村建设，促进三农工作创新发展。

提升沽河休闲农业，助推乡村全面振兴

“以旅促农、以旅带农、以旅惠农、以旅富农” 促进乡村全面振兴和三农工作创新发展



山后韭菜生态休闲农业园河堤。(均为资料图片)



万人齐聚山后人家风车节，畅享现代农业嘉年华！



山后韭菜生态休闲农业园韭菜大棚。

生。一是通过土地流转脱贫，二是通过到园区打工脱贫，三是通过园区扶持创业脱贫。基地的发展让村里人通过自己的劳动摆脱了贫困，走上了致富奔小康的道路。据了解，休闲农业园区通过土地流转、吸纳就业等方式拓宽贫困户的增收渠道，实现生态旅游资源与精准扶贫的无缝对接。村里共有精准扶贫户27户、37人，有25户、34人在基地的帮扶带动下实现了产业脱贫，另2户、3人实现了低保脱贫。

董家山后村集体经济的振兴，是沽河街道辖区内村落集体经济发展的一个缩影。“‘旅游开发+扶贫’精准扶贫模式是指依托休闲采摘与乡村旅游示范点创建工作，采取免费培训、以奖代补、先建后补、财政贴息等方式，扶持‘农家乐’、特色采摘、农耕体验、休闲养生、旅游产品制作等乡村旅游业发展。以此带动村落的经济的发展，效果十分显著。”曲国亭说，不知道什么时候开始，水里不再是细细的水草，倒是长一些粗壮的草类，小鱼虾更是踪影全无，小河水沟里，再也不能跟往年一样，随便用小簸箕一兜，就能兜些小鱼田螺。人们享受到了文明带来的丰厚成果，同时也失去了很多，街道现在很注重生态环境和农产品的质量检测，相信不久的将来一定能回到印象中的绿水青山。

投资高标准农田建设发展高效农业

夏日的田野一望无际，掩映在茫茫的青山白云间。7月24日，沽河街道张格庄村在阳光下更显美丽。村民坐在田埂上，果树树荫下，说说笑笑，吹着和煦的风；鸡在果树下到处找虫子、落下的草籽、掉落的果子，仔细搜寻着，步态悠闲地四处转悠；鸭子步伐蹒跚，



曲家庄葡萄产量高。



西张家寨子游客采摘山楂。



大沽河万亩果品生态园游客采摘苹果。



曲家庄葡萄种类繁多。



花岭农创园生态。

下篇 沽河特色农业创新发展

沽河街道因地制宜、循序渐进发展休闲农业和乡村旅游，促进乡村全面振兴。沽河街道人大工作委员会主任孙良庆表示，街道将积极探讨精准扶贫的新方法、新思路，按照“以旅促农、以旅带农、以旅惠农、以旅富农”的发展思路，借力大沽河整治、农业综合开发项目和美丽乡村建设，促进三农工作创新发展。

积极打造休闲农业，推动街道经济发展

据了解，沽河街道现共成立农业合作组织270余个，发展桃、葡萄、草莓大棚7000余个，有山后韭菜、曲家庄葡萄、迟家庄黄瓜、西张家寨子山楂等著名农产品品牌30余个，成功创建青岛市级畜牧业绿色发展示范镇，创建青岛市级畜牧业绿色发展示范点7个。街道有镇级农产品质量安全检测中心一处，每年任务6000批次，村级检测室7处，每年检测任务300批次，均能超额完成检测任务。每年新增造林、更新造林任务1000亩，均能超额完成任务。88家农药经营单位纳入监管信息化平台。

“街道不定期从青岛农业大学、青岛农科院、莱西蔬菜站等科研院校聘请专家教授共同研究有机种植，发展循环农业、绿色农业，培植无公害品牌，进行新型农民培训，累计完成培训1000人次以上。”孙良庆说，创新“支部+合作社”带领农民致富的党建模式，积极推动现代农业和休闲旅游发展，现已成立润耕百川农业专业联合社党委1个，曲家庄葡萄等农业专业合作社党支部12个，农业专业合作社数量达到186家。是全国商品粮、畜牧养殖、果品生产基地，形成了畜牧、花生、果品、蔬菜4大主导产业。

“街道按照‘特色化、标准化、规模化、产业化’的发展思路，采取‘支部+协会’模式，成立农业经济合作组织，加快优质农产品基地及品牌建设，合作社统一负责种植户产前、产中、产后的全程指导和管理，增强群众抱团致富能力。”沽河街道人大工作委员会主任孙良庆说，街道成功创建全国休闲农业与乡村旅游示范点，实施了山后韭菜生态园、大沽河万亩果品生态园、花岭农创园、神岭休闲谷、曲家庄葡萄、吉林森工苗木生态园等12个园区的提档升级工程，被国家农业部、国家旅游局评为全国休闲农业与乡村旅游示范点。以悠久的农耕历史作为农村生活体验作为有力支撑，发展以“农村生活体验”、“果蔬产业体验”、“乡野修养村”为主的休闲农业与乡村旅游。

“我们将积极探讨精准扶贫的新方法、新思路。”孙良庆说，街道将围绕辖区内园区多、合作社多的特点，对照新要求新标准全面自查贫困村、贫困户和贫困人口，有针对性加大扶持力度，逐一建立扶贫脱贫档案，确保真脱贫，确保各项政策落地，并对扶贫成效进行跟踪精准评估，扎实推进

新方法新思路，促进三农工作创新发展

“我们将积极探讨精准扶贫的新方法、新思路。”孙良庆说，街道将围绕辖区内园区多、合作社多的特点，对照新要求新标准全面自查贫困村、贫困户和贫困人口，有针对性加大扶持力度，逐一建立扶贫脱贫档案，确保真脱贫，确保各项政策落地，并对扶贫成效进行跟踪精准评估，扎实推进

进精准扶贫，研究制定扶贫脱贫排查、帮扶长效机制。引入低保户第三方评估机构，加大对日间照料中及低保户相关情况监督管理力度。在园区、合作社土地租赁、用工、扶贫资金入股、扶贫资金整体投入融资公司等方面多做文章，通过“企业+合作社+基地+农户”的方式大力发展韭菜、葡萄、苹果等果蔬经济，帮助贫困户、贫困村及早脱贫、长久脱贫。

争取新增设施蔬菜标准园一处，水果标准园一处。争取今年新建冬暖棚10个及以上或者春暖棚20个及以上的桃、葡萄普通设施栽培示范点一处。围绕全市葡萄全产业链发展规划，研究涉及区域葡萄产业布局和引导工作，打造亮点品牌。坚持质量兴农，实施农业品牌战略，扩大曲家庄葡萄、山后韭菜等品牌知名度，积极申报市级、国家级荣誉称号。2018年争取新增“三品一标”两个。

加强对新型农民的系统培训，做好农业相关政策的宣传工作，加强对现代农业工作的对外宣传，形成良好工作氛围。做好农产品质量安全监管工作，加强农产品质量检测，建立和完善农产品质量和休闲旅游发展，现已成立润耕百川农业专业联合社党委1个，曲家庄葡萄等农业专业合作社党支部12个，农业专业合作社数量达到186家。是全国商品粮、畜牧养殖、果品生产基地，形成了畜牧、花生、果品、蔬菜4大主导产业。

“街道按照‘特色化、标准化、规模化、产业化’的发展思路，采取‘支部+协会’模式，成立农业经济合作组织，加快优质农产品基地及品牌建设，合作社统一负责种植户产前、产中、产后的全程指导和管理，增强群众抱团致富能力。”沽河街道人大工作委员会主任孙良庆说，街道成功创建全国休闲农业与乡村旅游示范点，实施了山后韭菜生态园、大沽河万亩果品生态园、花岭农创园、神岭休闲谷、曲家庄葡萄、吉林森工苗木生态园等12个园区的提档升级工程，被国家农业部、国家旅游局评为全国休闲农业与乡村旅游示范点。以悠久的农耕历史作为农村生活体验作为有力支撑，发展以“农村生活体验”、“果蔬产业体验”、“乡野修养村”为主的休闲农业与乡村旅游。

“我们将积极探讨精准扶贫的新方法、新思路。”孙良庆说，街道将围绕辖区内园区多、合作社多的特点，对照新要求新标准全面自查贫困村、贫困户和贫困人口，有针对性加大扶持力度，逐一建立扶贫脱贫档案，确保真脱贫，确保各项政策落地，并对扶贫成效进行跟踪精准评估，扎实推进